

新儒學政治思想的現代意義

台 灣 大 學
韓 復 智

一. 前 言

「新儒學」一詞是指自唐中葉以來儒家的新學派。從韓愈（七八一～八二四）到曾國藩（一八一～一八七二）其間大約經過一千年，在這一千年當中，中國哲學思想始終集中在新儒學。新儒學不但是本身值得加以研究的知識遺產，對其內容含義的認識，還有助於對東西間的了解，以及建立整個世界的精神統合。

中國哲人非常重視自己所學的身體力行，甚至為了道不惜犧牲性命。他們不滿於純粹知識或哲學原則的建立，一定要身體力行自己所奉的原則。例如如果某一新儒家學者身居高位，除非他能諫正皇帝的錯誤行事，否則，便不能算是新儒者。朱熹諫勸宋寧宗斥退左右的小人，使得這位哲人遭受貶謫。王陽明因為得罪了宦官劉瑾被放到貴州龍場。這些人對皇帝的忠言直諫，在中國永遠受到廣泛的讚仰，朱熹和王陽明被認為值得效法的最好榜樣。明朝末年，東林黨的許多哲人為了對皇帝忠言直諫而犧牲性命。這表示儒家或新儒家學者是準備為自己的信仰而犧牲性命的。宋朝末年文天祥之死，明代末年劉宗周之死，就是這種殉道精神的典型。孔子說：「志士仁人，無求生以害仁，有殺身以成仁。」

新儒學的主要時代在宋・明，其重要人物，前有二程朱熹陸九淵，後有王守

仁，其主要派別分程朱學派・陸王學派。他門的哲學思想的內容雖然互異，但是政治思想大多相近。簡單的說，他門都是以仁道為政治的根本，以正心誠意為治術的先決條件，以堯舜及三代諸帝為理想的政治典型。在這裏僅將這幾位哲人的政治思想簡介如下。

二．二程朱熹的政論

(1) 程顥程頤

古今中外，任何偉大的思想家，都有他不同的時代，不同的種族，不同的國家，不同的政治・社會和經濟，以及不同的家世・氣質・教育和遭遇。因為沒有一位偉大的思想家，能突破這些時空的限制和束縛，使他的思想言論，能够放之四海而皆準，垂諸百世而不變的。因此，當我倣討論新儒家的政治思想時，必須先明瞭他所處的時代，他的氣質，學問的傳承和功力的大小，以及他生平的遭遇，這樣真正把握住他的政治思想的本質。不過，在這裏，因為時間的關係，對於這些問題，只能作最簡單的介紹。

北宋開國以後，經太祖・太宗兩代的努力，中國復歸統一，然而燕雲十六州尚未恢復，太宗曾兩次伐遼，都兵敗失利。真宗即位，遼軍南下，皇帝親征，因而有澶淵議和的事。從此以後，政府便想安邊息民，而宋室又懲唐末五代方鎮的禍亂，所以任何制度都不是用來強國，只是用來矯正前代的流弊。一切權力集中在中央，集權太過，便造成地方的衰弱，雖然方鎮的禍亂已經絕跡，但是並沒能消除外患。自澶淵和談以後，邊禍雖然平息，而宋室便苟且偷安起來。到了仁宗，政風土風多務因循，危機四伏，有識之士，如范仲淹，王安石都上書朝廷，倡言改革了。此外，宋室定都開封，開封是四通八達的地方，沒有重兵駐守，就不能保障首都的安全。因此，軍需便成了宋代財政上

的一大負擔。加以太平日久，文化發達，士人人數一天比一天增加，國家要安插他們，不能不設置許多冗官，於是官俸又成為宋代財政上的一大項開支。所以，內則民窮財匱，外則強敵侵凌。南渡以後，情況依然如故，所以民族主義不但是兩宋多數學者的共同思想，而且對於改革政治，也有更好的意見。一般而言，新儒學的政論，雖然不如功利派（北宋有歐陽修・李觀・王安石，南宋有薛季宣・呂祖謙・陳傅良・陳亮・葉適等）的積極進取及對中國政治思想的貢獻大，但是也有它不可否認的價值和影響。

程顥字伯淳，洛陽人。生於宋仁宗明道元年（一〇三二年），卒於神宗元豐八年（一〇八五年）。在十五六時與弟顥聽了汝南周敦頤的論學。「慨然有求道之志，泛濫於諸家，出入於老釋者幾十年，返求諸六經而後得之。」嘉祐進士，曾任縣・上元縣主簿，在任期間，以教化導民，盡力為人民謀福利，人民愛之如父母。熙寧元年（一〇六八年），以呂公著薦，任太子中允・監察御史裏行。神宗素知其名，數次召見。顥每次都以如何正心誠意制欲，求賢育才進言，以期皇帝如同堯舜。後來因為反對王安石變法，改任簽書鎮寧軍判官。哲宗登位，盡撤新法，召程為宗正丞，沒到任便去世了。「顥之死，士大夫識與不識，莫不哀傷焉。文彥博采衆論題其墓曰：明道先生。」他和他的弟弟程顥因曾從學於周敦頤，後來並稱「二程」。後人把他和程顥的著作合編為河南程氏遺書及外書，其中屬於他的有語錄・明道文集。事迹詳宋史卷四二七道學傳及宋元學案卷一三明道學案。

自宋代以後，哲學家有一種習慣，總認為三代之主和堯舜二帝為柏拉圖式的哲人王。幾乎沒有人勸皇帝如何聚財或擴軍。德政的主要前提是正心誠意。所以程顥說：「臣伏謂君道之大，在乎稽古正學，明善惡之歸，辨忠邪之分。堯然趨道之正，故在乎君志。先定君志，而天下之治成矣。」（明道文集卷

二，論君道）這是程顥的政治哲學的基本原則。他的「論十事劄子」，不但
是他的實際政論，也是新儒家為政理論的最好例子。

甲）師傅・皇帝雖有絕對的權力，但仍須重視他人的見解。這樣可使他避
免盲目和偏激。

乙）六官。他鑒於當時官秩淆亂，行政效率低，使人民受苦。因而主張改革
政府組織，以期與古代六部（宰相・兵部・關於法律・典禮・糧食・教育。）相
稱。

丙）經界。程顥指出：人民擁有足夠的耕地時才能活下去。因此，土地的界
線應談分明，以示產權，土地應該平均分配。他惋惜唐以後計口授田的制度蕩
然無存，以致當時富者田連阡陌，而貧者流離餓死。

丁）鄉黨。政事應該從村里開始。這種小小的地區是基於宗族・職業或隣居
組織的團體。程顥覺得這種團體在親睦・疾病・饑饉・災荒上可以相互關切。
由於這種相互利益所產生的健全道德風氣，所以，村里應作為政事的基礎。

戊）貢士。宋代沒有像今天投票選舉的制度，但中國歷史上曾經有過一種近
似選舉的制度，凡被視為善良而能幹的人，都可能被鄉里貢舉送至京師，參予
政事。這種鄉里貢舉官吏的方法後來因為戰亂的關係不復再見，也許是由於正
式考試制度的發展而中斷了。程顥說：「今貢舉不本於鄉里而行實不修。秀士
不養於學校而人材多廢。」

己）兵役。程顥覺得那個時候的兵已離農獨立，而且態度驕橫，不事生產，
所以主張兵農合一。

庚）民食。古時之國，餘九年之食以制國用，無三年之食者，則國非其國。
程顥在描述古今異勢時說：「今盜賦縱橫，饑滿路。如有連年之歉，當何以
處之？」因此，他主張回到古制，均田務農，積穀防饑。

辛) 四民。根據程頤的看法，任何國家，都應有四民（士・農・工・商）。農者十居八九，故衣服易給而民無所苦。程頤說：「今京師浮民，數逾百萬，遊手遊食，不可貲度。」於是他建議減少城市人口，將城市人口遣歸農村。

壬) 川澤。程頤所謂的自然富源即今天所謂的森林・野獸・魚類等。他主張保存自然富源以備在適當時節利用。否則，如果取之無節，用之不時，則自然富源不時而盡。像現代主張保護天然資源者一樣，也惋惜人間對林的不當焚伐以及對魚獸的無益獵殺。

癸) 分數。他認為冠・婚・喪・祭・車服・器用，廣差等分別，不得踰僭，如果衆皆適度，則財用易給。可是，他說，如今禮制未修，奢靡相尚。商販之家，其用度或逾王公，此大亂之道也。（宋元學案卷十四 程頤）

從程頤奏陳的十項政事看，他多麼重視人民的福利。對他而言，公益是為政的起點，他特別重視人民間土地的公平分配與糧食的充分供應。

程頤字正叔，程頤的弟弟，生於宋仁宗明道二年（一〇三三年），卒於徽宗大觀二年（一一〇八年）。曾任汝州團練推官，京西國子監教授和崇政說書等職。十八歲時上書仁宗，勸皇帝謹守為政之正確原則及人民福利，黜世俗之論，以王道為心。但是未蒙皇帝召見。哲宗登位後，雖然為皇侍講，並且不斷進諫，然而，這位北宋理學的奠基人得皇帝眷寵的時間並不太久。後來章惇任首輔，因頤曾經反對過王安石的新政，而遭排逐。以後，時召復原官，時而貶逐，直到與世長辭。世稱為伊川先生。在河南程氏遺書及外書中，屬於他的著作，有語錄・伊川文集・經說和易傳。事跡詳宋史卷四二七道學傳及宋元學案卷一五伊川學案。

(2) 朱熹

朱熹字元晦，號晦庵，生於宋高宗建炎四年（一一三〇年），卒於寧宗慶元

六年（一二〇〇年）。婺源人。十九歲中進士，廿歲時，任同安主簿，以關心百姓的福利聞名。四年後，轉任道觀監督。淳熙五年（一一七八年），任南康令。他在南康立廟祀奉周敦頤，建立白鹿洞書院並減收田賦。饑荒時，還從事救災工作，並鼓勵修復長江水壩。後轉任常州令，減免賦稅，創設學校並測量土地。寧宗即位後，命朱熹為侍講。因權臣韓侂胄與他不和，不久，被迫解職歸里。晚年退居福建講學。他的著作很多，有關哲學的有四書集註・周易本義・太極圖說解等。他的語錄，後人編為朱子語類。他雖然仕途不順，無法實現他的大道，却能退而明道，解後世千年之惑。事跡詳宋史卷四二九道學傳和王懋竑宋子年譜等。

漢・宋兩代儒者所學的不同。漢儒注重治國平天下之術，對於人君的私生活，不很苛求。宋代理學家注重正誠修齊之道，依據孟子「君仁莫不仁；君義，莫不義；君正，莫不正；一正君而國定矣」（孟子卷七下離婁上）之語，而主張為政之道，以「格君心」為本。程頤說：「治身齊家以至平天下者，治之道也」（引自近思錄卷八治國平天下之道）。程顥說：「治道亦有從本而言，亦有從事而言。從本而言，惟是格君心之非。正心以正朝廷，正朝廷以正百官。若從事而言，不救則已。若須救之，必須變。大變則大益，小變則小益」（近思錄同上）。朱子承傳了二程的學說，認為「天下事有大根本，有小根本。正君心是大根本。其餘萬事各有一根本，如理財以養民為本，治兵以擇將為本」（朱子語類卷一百八論治道）。例如淳熙十五年（一一八八年）十一月，他在再度謝絕了朝廷的召喚，給孝宗上了一個長而且重要的密封奏摺。這奏摺的主旨是說一個好政府是要靠皇帝本人來以身作則的。朱熹根據孟子・大學・董仲舒和二程的一貫傳統，認為唯有皇帝「正己」才會導致一連串道德重振的連鎖反應，從皇帝到他的家屬・朝臣・百官，而最後到達全人類。他並沒有走到極端，把

所有政策的考慮延擱到皇帝臻於至善之後，但他認為皇帝的正己是首要的。他認為這是基本的。不論好壞，國家的福利是靠了帝心的道德狀態。所以他說：「爲政以德，不是欲以德去爲政，亦不是塊然全無所作爲。但德修於己而人自感化。然感化不在政事上，都在德上。蓋政者所以正人之不正，豈無所作爲？但人所以歸往，乃以其德耳。故不待作爲而天下歸之如衆星之拱北極也。」（全書十一錄語類）由此可知，朱子依感化的原理，而主張德治。感化，是不用作爲的，所以德治也就是無爲的政治。然而，他鑒於當時政治的實際情況，又不但主張先以德化，再用禮去齊一那些受感化的人民，然後以刑去制裁那些不受禮的齊一的。並且認爲不能廢除刑罰。不但不可廢除刑罰，而且用刑不應寬大（同上）。

變法，是宋代政治上的一大公案。朱子不但同情於王安石的變法，而且對於元祐黨人的想復古，也不太贊同；深信變法必須徹底。他說：「欲整頓一時之幣，譬如常洗滌。不濟事，須是善洗者一一拆洗，乃不枉了，庶幾有益（朱子語類卷一百八論治道，過）。又說：「譬如補鍋，謂之小補可也，若要做，須是重鑄。今上自朝廷，下至百司庶府，外而州縣，其法無一不弊（朱子語類卷一百二）。這是說小幣雖然可以補救，大弊非改弦更張不可。由此看來，朱子不是循常蹈故的人，他的政論實與旴江臨川相表裏，和空談性命的俗儒固然不同，就是二程也比不上他。

朱子所擬的改革方案，以變科舉・均田產・振綱紀・罷和議數事爲最重。他認為宋法的流弊，以學校科舉最爲嚴重。朝廷用經義詩賦課士取人，而不知道它把人才給糟蹋了。他說：「商鞅論人不可多學爲士人，廢了耕戰。此無道之言。然以今觀之，士人千人萬人，不知理會甚事，真所謂游手，祇是恁的人一旦得高官厚祿，祇是爲害朝廷，何望其濟事。真是可憂（朱子語類卷一〇九）。

補救的辦法在令士人改習實用的學術，如此，學校科舉就可成為人才的淵藪了。

其次，關於土地衣食的不均和貧富縣殊的問題。朱子說：「土地者天下之大本也，春秋之義，諸侯不得專封，大夫不得專地。今豪民占田或至數百千頃，富過王侯，是自專封也。買賣由己，是自專其地也。」井田雖不可行，「宜以口數占田，為立科限，民得耕種，不得買賣。以贍貧弱，以防兼併。」（井田類說）當田地平均以後，又必須輔之以平賦稅。濟農困的兩項辦法。丈量田畝以確定經界，就田計稅來平均負擔，不要使「有產者無稅，有稅者無產。」這樣州縣的賦稅就平均了，而民間的貧富也就不會更趨懸絕了。此外，設立社倉來斂散粟米，農民有了濟急的物資，豪強便不能用加倍的利息來貸給貧民了（建寧府崇安縣社倉記）。這是王安石青苗法的精神，後世常平倉的變相。

關於振肅綱紀，是針對宋代法令廢弛的風氣而發的。語類裏說：「或問為政者當以寬為本而以嚴濟之。曰，某謂當以嚴為本而以寬濟之。蓋今人為寬至於事無統紀，緩急予奪之權皆不在我。下梢却是奸豪得志，平民既不蒙其惠，又反受其殃矣。」（語類卷一〇八）故三代之治縱不可行，為政者不可不嚴明賞罰，區別邪正（文集十一戊申封事，十二己酉擬上對事，十四戊申延和奏劄一），如「孔明之治蜀」（語類一〇八）。雖然不能盡善盡美，也不失為次等的治體，遠勝過宋代政治的頹廢不振的了。

朱子論宋金關係，認為和議有百害而無一利。就義理說，金人有君父不共戴天之讐，豈可以腆顏事之。就利害說，和議不廢則人存苟安之心，永遠無振作的希望。就形勢說，我持求和之策，他操和戰之權。「少懦則以和要我，而我不敢動。力足，則大舉深入，而我不及支。蓋彼以從容制和而操術常行乎和之外，是以利伸否蟠而進退皆得，而我方且仰首於人以聽和與不和之命……是以跋前疐後而進退皆失……願陛下……自是以往，閉關絕約，任賢使能，立紀綱，

厲風俗……數年之外，志定氣飽，國富兵強，於是視吾力之強弱，觀彼恢之淺深，徐起而圖之，中原之地不爲吾有，而將往焉。此……與講和請地，苟且僥倖，必不可知成之虛計不可同年而語世明矣（文集十一紹興三十二年上孝宗封事）。由此可知，朱子論政很實際，念念不忘復之中原。但在復之前前，必須「任賢使能，立紀綱，厲風俗」，絕不可逞一時的意氣，而導致敗北，使士氣消沈。他這種主張，不但和儒生義憤的言詞不同，也與奸人委曲的論調有別。朱子的政術不可和尋常的理學家並論，這是一個好的例子。

三. 陸象山王陽明的政論

(1) 陸象山

陸九淵，字子靜，號象山，江西撫州金谿人。生於宋高宗紹興九年（一一三九年），卒於宋光宗紹熙三年（一一九三年）。他生長在一個九世同居的貧窮大家庭裏。乾道八年（一一七二年）成進士，歸故里講學。淳熙二年（一一七五年）呂祖謙約他和陸九齡（復齋）會朱熹于信州鵝湖寺。論辯之中，顯露了朱學和陸學的分歧。淳熙十四年（一一八七年），登貴溪應天山講學，「居山中五年，閱其簿，來見者踰千人」（年譜）。淳熙十六年（一一八九年）詔知荊門軍，四年後卒于荊門。他的學生著名的有楊簡・表燮・舒璘・傅子雲等。至明代，陳獻章・王守仁發揮他的學說，成為歷史上有名的陸王學派。其著述後人編爲象山先生全集，三十六卷。關於他的事跡詳宋史卷四三四儒林傳及宋元學案卷五十八象山學案。

象山的義利之辨就是爲民爲己之辨。他說：「大抵今時士大夫議論，先看他所主。有主民而議論者，有主身而議論者。邪正君子小人，於此可以決矣」（全集卷七與陳倅）。這是義利之辨的最明白的解釋。所以他的學術思想，是以對國家人民直接負責爲出發點。因此，他對於政治，當然是採取積極的態度。

民主政治的精神基礎，是人格的尊嚴，係來自人性的自覺；人性自覺，是儒

家學說的中心，到孟子時而特別深透，所以孟子有民爲貴，社稷次之，君爲輕的主張，爲國民主思想的先導。但孟子生在戰國時代，知識份子所受的政治壓力比較輕，浮出民貴君輕的思想也比較易，自先秦完成專制的大一統後，漢人爲適應這專制一統的要求，創立「三綱」之說，摻雜到儒家思想中去，於是「君爲臣綱」的政治的「綱」，捆綁著每一知識份子的精神，從此以後，只有愛民的思想，再沒有人敢有民貴君輕的想法；而孟子在千年之間，也實同湮沒。韓愈受禪宗談心性的刺激，重新提出孟子，直到宋儒而孟子和論語並列。象山便更以上承千五百年孟子之傳自任，倡導「心即理」的學說。他認爲理是人和天地之所同有，人能信得自己的心即理，即可信得自己能與「天地相似」；這是人格的高度完成，也是人格尊嚴的高度表現。象山常常以誘導人自覺其人格的尊嚴爲教人的方法。語錄上這類的話最多。所以他的政治思想的第一義，是在發揮孟子民貴君輕之說，以重正君臣的「職分」。並發揮合理的精神，以掃蕩千餘年來作爲政治精神枷鎖的所謂「名分」。這在當時實是一大革命。

象山首先認定政治組織，一切是爲了人民。「天生民而立之君，使司牧之，張官置吏，所以爲民也。民爲大，社稷次之，君爲輕。民爲邦本，得乎丘民爲天子，此大義正理也」（全集卷五與徐子宜(二)）。他說：「自周衰以來，人主之職分不明。……孟子曰，民爲貴，社稷次之，君爲輕，此却知人主職分」（語錄）。人主失掉了職分，他覺得應當把它去掉。中國之所謂革命，就是指去掉這種「不知人主職分」的獨夫而言。所以用革命的手段除去專制獨夫，以達到民爲貴的目的，在他認爲是天經地義的事。成湯之放夏桀不應當有慚德。

象山非常痛恨「名分」。在中國歷史中爲暴君污吏張目的，便是所謂上下「名分」之說。覺得是非不在理而在上下的名分，以下對上的服從，代替客觀是非的標準。所以他對這種爲虎作倀的「名分」是深惡痛恨的。他在給劉伯協的

信中說：「來示所謂犯名分之語，甚未當理！各分之說，自先儒尙未繆窮究，某素欲著論以明之。流及近世，爲輒益甚。至有郡守貪墨庸，爲厲民之事，縣令以義理爭之，郡守以犯名分勒令。朝廷肉食者不能明辨其事，令竟以罪去，此何理也？理之所在，匹夫不可犯也！犯理之人，雖窮富極貴，世莫能難，當受春秋之誅矣！當此道不明不行之時，群小席勢以從事，亦何常不假諸道理以爲說。顧不知彼之所言道理者，皆非道理也」（全集卷十二與劉伯協（二））。

象山對於人君的職分，已經與以明白的規定。對於在專制之下，陷於卑微苟曠的人臣，他也要求能够堂堂正正的站了起來，像一個人臣的樣子。他再三說設官是爲了民而不是爲了君，所以官吏是人民的僕人，而不是人君的債人。官吏要聽人民的話，把人民的話轉達給人君。而不是要聽人君的話，拿著人君的話去號嚇人民。因此，在象山心目中的君和臣，只不過是分工合作的關係，大家站在自己的崗位上，堂堂正正的各做各的事，更無所謂「聖德如天，皇恩浩蕩」。「天王明聖，臣罪當誅」的那一套。

其次，他對於君道可歸納爲三點：第一，他和孟子一樣，主張先格君心之非。君心在過去是政治的總發動機。發動機壞了，當然一切談不上。所以朱元晦在政治上也第一主張人君應正心誠意。第二，人君要能知人，而知人的要點則在於人君有知識。他以齊桓公之用管仲，漢高祖之用韓信，孫權之用陸遜，劉備之用諸葛亮，爲知人的實例（全集卷十八輪對劄子（三））這些都是用仇用疏的例子。能用仇用疏，才算得能知人。爲何敢用疏？因爲有知識，看得通，看得透，所以有胸襟氣魄。第三，人君只要動機好，不可多管事。對於政事的處理，應採行「分層負責制」。這點在他的論對劄子（五）中已說的很清楚了。

如上所述法變，是宋代政治上的一大公案。象山對於這個問題的態度是：應

該先定大的趨向，再一步一步的來改變法度。所謂定趨向，就好像今天到底是走民主的路？或走極權的路？這是應當先決定的，而且可立刻決定於念慮之間的，趨向確定後，才可以在這趨向之下去變法。他在輪對劄子（四）中不但說明這一點，也批評了王安石以及反對王安石的一般人。

象山對於當時政治的具體主張，從他的全集中，大概可以歸納成兩點：一是復仇，一是整頓當時的吏治。他輪對第一劄子，首論復仇，這和朱元晦上孝宗封事的精神完全一致。宋代重內輕外，吏治廢弛。最嚴重的就是地方政治的實權，都操在胥吏手上，把一切朝廷的政令都隔斷了，人民一任胥吏和豪民的蹂躪，就是良吏也無可如何。所以象山對於吏治，第一是要去吏的禍害，但吏為什麼得勢，因為案卷（簿書）在他們的手上，一切的情形只有他們知道，而做官吏的反不知道，並且想方法使官吏不知道。他認為要去掉胥吏的禍害，首先在於官吏能知道事實。其次，為了整頓這些奸吏，他反對當時以弛廢包庇為寬仁的風氣。他主張為政要論是非，不應在寬嚴上去論長短。對於猾吏奸民，他是主張依理嚴辦的。朱元晦在南康時，也是痛抑猾吏，力排弛廢，當時許多人批評他失之於嚴。象山獨自為他抱不平說：「元晦在南康，大節甚偉」。

此外，他對於社會的問題也很重視。梭山居家之法，在隨貨產之多寡，制用度之豐儉，而常使其稍有餘，這與朱元晦社倉的用意正合。所以他在教局看到朱對社倉的建議，「與同官咨嘆者累日」（全集卷一與趙監）。他與陳教授兩書，都是討論社倉應兼置平糴倉的問題。其次，他在幾封書札中，與人談田賦・獄訟問題，莫不原原本本，把它們利弊之所在與其所由來，說得委曲盡致（如與張春卿論輸納，與宋漕論金谿論納，與蘇宰論括民屯戶，與趙子直論財賦・獄訟問題等）。在一個農業社會裏，財・獄・食三大問題解決了，吏治的問題也就解決了。

象山在荆門做官時，他以講學的態度來做官，延見僚屬如朋友，每日同官稟事，辨爭利害於前，他默聽其是非，加以讚嘆，以養其殉公之意。這在今日就是所謂的民主風度，民主作風。教民如子弟，雖賤隸走卒，亦諭以義理。下情盡達無壅，郡境之內，官吏之貪廉，民俗之習尚，忠良材武，與猾吏強暴，皆得於無事之日（以上皆見行狀）。他在荆門的建樹是：（一）整理簿書。（二）新築城。（三）整理财稅。（四）整理武備。（五）重視治安。此外，興學校，勸耕稼，置醫院官等，都簡易有效。

徐復觀先生批評陸氏說：「象山的作為，是從『本心』的發用流露出來；本心是道德之心；由本心流露出來的作為，亦即是道德自身的建構。此與普通之功利主義，有其本質上的分別。……象山之心學，一面為個人國家社會之融合點；一面為人對國家社會事業負責之一種生命力的解放，使人真能感到「滿心而發，充塞宇宙」之生命力量的偉大。……以義利之辨為總樞紐的心學，則只會走向上帝，或走向社會，決不能有野性之解放與狂禪之流弊。在象山個人，則走向社會之意味較多。陸學之所以最足以表現中國文化之基本精神而有其獨立之地位者在此。」個人認為這種批評是非常客觀而有道理的。

（2）王守仁

王守仁字伯安，號陽明，浙江餘姚人，生於明憲宗成化八年（一四七二年），卒於世宗嘉靖七年（一五二八年）。他出身於官宦富豪之家，初以進士授刑部雲南清吏司主事，後改兵部。正德元年（一五〇六年），以忤太監劉瑾，貶官貴州龍場驛丞。五年後，陞江西廬陵縣知縣。後陞任都察院左僉都御史，巡撫南贛、汀、等地。他曾平宸濠之亂，並多次鎮壓沿海倭寇海盜的暴亂行動。當時，江西、福建、廣東、湖南一帶，流寇倡行風起雲湧，他費盡心機督兵剿撫。他的所謂平亂措施，一方面是興辦地方團練武裝和實行「十家牌法」，以

加強對流寇的強力剿撫，另方面，又到處發佈告諭，宣揚他的心學哲學思想，從思想上啟發和喚起民衆。正德十三年晉陞都察院右副都御史。後又以平定寧王宸濠叛亂，授南京兵部尚書，封新建伯。他的著作後人輯為王文成公全書。事跡詳明史卷一九五及明儒學案卷十姚江學案。

孟子說：「人皆有不忍人之心」。就是以此心為仁政的動力。陽明的政治哲學也以仁心為本，並參以大學的明德親民。其說好似獨出心裁，其實也是有所承襲。陽明的論治術似乎很少新意，最值得注意的是近於近代地方自治制度的鄉約社學保甲諸法。這是遠襲宋儒的遺意，近依洪武故事，變通改進而成的。社學保甲，可以置而不論。他在南贛的鄉約是明代鄉約的肇始，內容詳密，為後人所稱道（見劉子全書卷十七・二四）。王陽明提出鄉約之前有一篇前言，他在前言中強調社會環境對人民行為所生影響力的重要性。他說，如有人棄其宗族，畔其鄉里，四出而為盜，豈獨其性之異，其人之罪哉？亦由我有司之無道，教之無方，亦由於父老之過，未能及時警告，亦由於鄉里朋友之過，未能導之向善。王陽明擬想的鄉約是教人在道德責任之下結合一起，彼此友善相對，彼此相助，避免訴訟——總之，自我檢點而避免邪惡。

王陽明鄉約內容敍述鄉約的組織：（1）一人為約長，（2）二人為約副，（3）四人為約正，（4）四人為約史，（5）四人為知約，（6）二人為約贊。置文簿三扇，其一扇備寫同約姓名及逐日出入所為，由知約保管。其他二扇，一書彰善，一書糾過，由約長保管。彰善之書應明確。糾過之書，用詞應溫和婉轉。任何加入鄉約的人都有向公眾提出困難問題的權利。約長將問題提請大會根據公平合理原則以求實際的解決。王陽明鄉約中特別強調，約長和約正應負責解決這個問題，因為，否則的話，將導約衆於錯誤之途。約衆不得延納賦稅；不得偷竊牛馬；不得挾怨尋仇。約衆應切實注意，當兒女達到適婚年

齡時，應使男婚女嫁，父母不應要求過多嫁妝。父母之喪不應過份鋪張。他所擬的鄉約對約衆集會方面有詳細的規定。約衆集會時，約長應宣讀約內條款，並要教勸約衆誠意嚴格遵守約款。不誠心遵守約款，神明將降罰於違背約款之人。約長宣讀約款後，約衆應起立表示贊同之意。然後，四位約史各就適當位置以便記錄善行，明告犯錯者的錯誤行為，以及給後者自辯的機會。經過這些步驟之後，應舉行宴會。宴會結束時，約長應起立發言：「今有善而爲人所彰固可喜。苟遂以爲善而自恃，將日入於惡矣。有惡而爲人所糾固可愧。苟能悔其惡而自改，將日進於善矣。然則今日之善者，未可自恃以爲善，而今日之惡者，亦豈遂終於惡哉？」（王陽明全集卷十七）現在呂大鈞（此人是朱子的友人也是第一個提出鄉約觀念而且行之具有良好道德效果的。）和王陽明的鄉約變成了一種勸人如何成爲優良公民的方法。

四. 結束語

以上所述的幾位重要的新儒家，雖然他們的哲學思想不同，但政治思想是相近的。無論成功或失敗，他們都能忠實地遵守他們的信念。無論是私下爲學，國家爲官，在民族危急存亡之秋，他們都能保持著大無畏的精神。不過，他們也遇到思想上的反對者。如南宋的陳亮（朱子的友人）和葉適都反對新儒家的偏重於窮理致知，却忽略了朱子和陸象山並不忘實際問題。事實上，朱子和陸氏的講求強國利民並不亞於陳亮·葉適。又如明末顧炎武攻擊王學太尚心性之談。事實上，顧氏將明朝之亡歸咎於新儒家的玄談。顏元也非難宋學太專心於沈思默想的功夫，不重視騎射等實際技術，而這些實際技術對於抵抗滿洲人却是大有用處的。但是，儘管有這許多從政治或學理方面而來的反對之詞，宋儒却成功的復活了儒家，並奠定了從

韓愈到曾國藩其間一千多年中國人的精神生活新儒學的成就至少能使其信從者勇敢地面對宋明兩代的亡國之難。

附記：本文依據張君勵著《新儒家思想史（上）》，徐復觀著象山學述，蕭公權著《中國政治思想史（下）》，薩孟武著《中國政治思想史》等書撰成，不敢掠美，特此聲明。